

## 謝辭

或許最容易遺忘的東西，就是那些存在於我們生活環境周圍的事物。

從沒想過，那次的文史參訪之旅，竟讓我這個臺南市的年輕住民，有著極大的震撼。就如同前述所說的，我的確遺忘了，且非常不了解自己生活環境週遭的點點滴滴。而我的身份，是一位史學系的學生。

作為一個以從事歷史研究為己任的我，是否應該以自己這些年在學校接受的歷史訓練，來為自己的家鄉作些事情，這是我在決定進行這個研究工作當下所想到的。幸運的是，在多位老師、長輩，與同學的鼓勵下，我完成了這篇論文。而它不僅只代表我的碩士學位論文，它還是我對於自己故鄉所作的一份回饋與感激。

這篇論文之所以可以完成，真的要感謝許多人的指導與幫助。我的論文指導老師——尹章義教授。在我研究生兩年的修業期間，所選修的臺灣歷史研究法專題、與臺灣近現代史專題等課程中，得到有關資料蒐集的種類與方法。另外在每每討論論文的內容與架構時，老師總能一針見血的點破我的盲點，或還不足的地方；我的論文口試老師，宋光宇教授與吳學明教授，在口試時所提出的想法與建議，都讓我在自己的研究與寫作上，有相當的啓發；我的研究所同學，羅順毅、王文男、趙婉君，無論是我在進行論文的撰寫，還是口試當天，都給予鼓勵與支持，這都非常感謝。另外，北極殿的寺廟管理人員、鄭氏家廟的管理人員、全臺吳姓大宗祠的總幹事吳青燕小姐，與莉莉水果店老闆李文雄先生，都在我進行田野調查的時候，給予相當多的幫助。最後，我要感謝我的家人，除在撰寫期間，以及校稿的時候給予協助外，也感謝我能出生在這蘊含豐富文史古蹟的臺南市，讓歷史成為我的生命中不可或缺的一部份。

撰於府城德慶溪，原臺灣府署旁  
2008.7.12 傍晚